

唐雪梅用自己的生命保住了火种

完

热门影视



王俭著
国际文化出版公司友情推荐

[内容简介]

“板凳”是上海滩一个杂耍班小人物,心无信仰,胸无热血。板凳的大师兄常墩子身为一个共产党员,在执行任务的过程中惨遭敌人杀害。临终前,常墩子将一个流浪儿红儿托付给板凳,板凳便由此踏上了“九死一生”的险途。坚守对大师兄承诺的板凳在危难中宁可坐大牢也要守护红儿。狱中,真正的共产党人临危不惧、临死不屈的革命精神感染了板凳,他渐渐变得不再被动地逃亡,而是决定主动反击。最终板凳毅然决然地参加了中国共产党的队伍。

[上期回顾]

板凳和唐雪梅找到了火种,但于志国却要她拿火种去换红儿。板凳和唐雪梅来到了与于志国约定的地方,一场混战开始了。

李清凤转而望着唐雪梅,一步步逼近她。唐雪梅忍着伤口的疼痛,从地上爬起来,李清凤露出温柔的微笑。“我不会伤害你的……雪梅,你知道吗?我等这一天等了好久……只有我……能带你离开……来,把‘火种’交给你于志国,然后跟我走……从今往后,你就是唐雪梅,我就是李清凤,再没有什么东西能隔绝我们了……我会好好爱你的……”听了,雪梅……”李清凤伸出手去,就在快要触碰到唐雪梅的一瞬间,唐雪梅突然抽手打了他一巴掌。

唐雪梅用力摇着头,“你懂什么叫爱吗?真的懂吗?这个世界不是只有你在爱,你的爱也不比任何人的更伟大。当你为了你自己的爱情去践踏别人的尊严时,你的爱情也就被你亲手毁掉了……你要我跟你走,去哪儿呢?错就是错,即便走到天涯海角,即便有再多的爱,也不能替你的良心赎罪。说到底,你爱的不是我,不是你面前的唐雪梅,而是你自己,你真的很自私!”

李清凤怔怔地望着唐雪梅,也混乱地摇着头,“我没错……我是因为爱你……一切都是因为爱你……我没错!”他突然回身,切断了束缚红儿的绳子,将红儿抱在怀中,扼住她的脖子。“红儿!”唐雪梅叫道。

板凳已将于志国打倒在地,用手里的板凳顶住他的脖子,见状也立即大叫:“住手!不然我杀了他!李清凤,放了红儿!不然我杀了他!”“不准放!”于志国艰难地吐出命令。“我不会放的。”李清凤不屑地看着板凳,“于志国抓了我娘,你不杀他,我也会杀他。”板凳闻言一愣,气得大吼,“那你到底想干什么?共产党跟你无冤无仇,你为什么要把他们赶尽杀绝!”

“因为唐雪梅!”李清凤发出更加愤怒的吼叫,“她不爱我了!我就要毁了她!毁了她的革命!毁了她的女

儿!毁了她的一切!”他说着,一手扼住红儿的脖子,将她高高举起。突然,枪声响起,一颗子弹从李清凤背后射入。李清凤的手一软,松开了红儿。李清凤踉跄回头,看见了举枪的唐雪梅,“是你……”

唐雪梅不说话,静静地看着李清凤。只有微微颤抖的双手泄露了她真实的情绪。“我又输了……”李清凤突然笑了笑,他在笑声中流下泪来,猝然倒地。唐雪梅怔怔地上前,望着李清凤的尸体。最后,她猛地站起身,“撤!”板凳临走前,不忘一把拉起地上的齐三鑫。众人把于志国捆了起来,板凳背着红儿,齐三鑫背着小鑫的尸体,一行人沉默地走在山路上。

就在这时,远方传来歌声,那是一曲《国际歌》,“起来,不愿做奴隶的人们……起来,全世界受苦的人……”唐雪梅闻言猛地起身,震醒了怀中的红儿,“是吴书记他们!我们快去看看!”众人循着歌声,往军火库的方向走去,眼前发生的情况让众人都是一惊。以吴昌明和佟律师为首,地下党员们站成一排,昂首挺胸,高唱着《国际歌》;另有一些村民也站成一排,个个伤心痛哭。

“唐雪梅!”付忠良看到唐雪梅,器械地举起手枪挥舞,“我每过一分钟,就杀一个人!要是再不交出‘火种’,你的同志,还有西山村的村民,他们都会没命!”“我去灭了那群王八羔子!”板凳怒吼一声就要冲出去,却被唐雪梅抓住,“他们人多枪多,还有人质在手,我们拼不过的。”板凳急得跳脚,“那怎么办!难道就眼睁睁看着他们打死那些无辜的村民吗?”

唐雪梅想了想,“沪生,刚刚缴获的几颗手榴弹呢?”随行的沪生从怀里掏出手榴弹,递给唐雪梅。唐雪梅把它们插在腰间。板凳顿时明白了她要干什么,“让我去!”唐雪梅摇摇

头,“他们存心要抓我,你去了没用。板凳,交接‘火种’的联络点和暗号你都记住了吗?”

板凳盯着她不说话。唐雪梅又从怀里掏出一封信来,“这封信,你留着,等我走了以后再看。我知道,不该把你卷入这么大的纷争中来,让你背负这么重的担子去冒险,实在对不住……”

远处,第二次枪声响起。“看见了吧?”付忠良故意对着村民叫嚣,“这笔债债要算到共产党头上!”红儿听了,努力克制住自己的情感,替唐雪梅擦拭眼泪,“妈妈,你去吧,红儿等着你。”唐雪梅深情地吻了吻红儿的面颊,迅速起身,义无反顾地离开。红儿想追,却被板凳一把抱住。两人目送着唐雪梅慷慨赴阵的背影。

付忠良再次抓过一个村民,这时,唐雪梅狂奔而来,“住手!放了乡亲们!”付忠良顿时眼前一亮,“你先交出‘火种’!”“‘火种’藏在龙华,我带你们去取。但你们必须先放了这些无辜的百姓!”“我凭什么相信你?”“就凭这个!”唐雪梅猛地摀住付忠良的手指,扣动扳机,朝着自己开了一枪。鲜血顺着她的手臂流了下来,众人都愣住了。唐雪梅咬着牙,“现在我跑不掉了,如何?我说到做到!”

“全体上车,去龙华!”付忠良喝道。唐雪梅摇摇头,“不用上车了,我就把‘火种’交给你们。”“在哪儿?”付忠良打了个手势,士兵们也纷纷围上来。唐雪梅露出满意的微笑,她突然抽出插在腰里的手榴弹,拧开盖,拉下弦,“共产党人就是永不熄灭的‘火种’!”

付忠良和杨明生目瞪口呆,想掉头逃跑,却已迟了。一声巨响,火海一片,唐雪梅用尽最后的力气,在火海中高呼:“中国共产党万岁——”包括红儿在内,每个人都都被那巨大的爆

炸声和呐喊声给震撼了。众人都握紧了拳头,义愤填膺,泪流满面。

良久,板凳抹了一把眼泪,掏出唐雪梅的那封信看起来。那封信上写的是:板凳,当你看到这封信的时候,我已不在人世。从参加革命的第一天起,我就知道会有这样的结局。我不怕死,甚至欣喜着,但求死得其所。只是红儿,我放不下她……她的亲生父母都是工人,六年前为了掩护第一次党代会的代表,壮烈牺牲了。我们在她父母的坟前发过誓,一定会疼她爱她,将她抚养成人。谁料之后,红儿遭遇颇多坎坷,想来都是我这个做母亲的失职……如今,我更要弃她而去,心里纵有万般不舍,却也别无选择,唯愿你能怜她孤苦之状,带她重回党的怀抱。如果有一天,革命的战车将眼下这个黑暗的旧世界摧毁,人民迎来了自由、平等且充满尊严的新生,别忘了告诉我,我会微笑的。此致,唐雪梅敬上。

烟雾散去,山风吹来,一切的喧嚣都归于平静。板凳瞥瞥红儿,抹了一把眼泪,“走!去完成雪梅姐交给的任务!”

后来呢?后来板凳将“火种”交到党的手中,自己也入了党,成为一名光荣的共产党员。

再后来呢?板凳参加了南昌起义,又上了井冈山,参加了红军。

再后来呢?板凳带着红儿走过两万五千里长征,目睹了唐雪梅所说的,星火燎原。

再后来呢?红儿渐渐长大了。每当她说起板凳,脸上就会焕发光彩,他是足以让她自豪的,最伟大的父亲。红儿也加入了中国共产党,立下了累累功勋,和同志们一起,为创造没有剥削、没有压迫、人人安居乐业的新世界而努力奋斗。

——可那就是另一个故事啦。

周镐对孙良诚的策反开始很不顺利

10

还原历史



孙月红著
上海文艺出版社友情推荐

[内容简介]

随着电视剧《潜伏》的播出,作为余则成原型之一的周镐开始被越来越多的人知晓。1949年淮海战役即将胜利结束,周镐带领警卫员谷彦生等一行,到蚌埠去策反国民党刘汝明部队。周镐预感到此行有危险,便将谷彦生留了下来。谷彦生遵奉周镐嘱托,细心照顾周镐的夫人吴雪亚和儿子,后来才知道周镐牺牲了。

因缘际会,本书作者认识了吴雪亚,通过采访和整理,为后人打捞出这份不能忘却的“生死记忆”。

[上期回顾]

1947年7月初,蒋介石得到密报,说孙良诚有私通共军的嫌疑,于是派周镐前去调查。周镐利用这次机会开始策反孙良诚。

孙良诚听了周镐后面的这一席话,虽然像酷暑天喝了冰水一样舒服,但心里也犯起了嘀咕:这周参谋到底是哪边的人啊?这话听起来怎么像共产党的话?他是替蒋介石在试探自己,还是他已经投了共产党?想到这里,孙良诚出了一身冷汗。万般无奈,他只得向周镐打起了“太极拳”,哈哈一笑,说道:治平兄既然如此相劝,句句肺腑之言,都是真知灼见,我理当从命,但兄弟一生坎坷,为党国效劳几十年,没有功劳也有苦劳,还望周兄能为我在委员长面前美言几句。

周镐一听,立马意识到自己刚才的话引起了孙良诚的猜疑,再说下去怕猜疑更深,只好说:小弟今日酒后吐真言,还望少公三思。今日就不打扰少公了,明日再与少公探讨。

回房后,周镐心中叫苦不迭,自己的身份复杂,难免遭人猜疑。他立即让谷彦生去请来谢庆云,将他与孙良诚的谈话内容说给了谢庆云听。谢庆云安慰周镐说:周兄,你先不要着急,待我先去孙军长处探探底,做做工作。

谢庆云与王清瀚是孙良诚最信任的两个部下,谢庆云是孙良诚政治方面的谋士,王清瀚则是军事方面的谋士与权威。但凡军中有要事时,孙良诚一般会找他们俩商量。第二天一早,谢庆云来到孙良诚处问候。孙良诚一见谢庆云,立即把他昨天与周镐的谈话以及对周镐的怀疑全部说给了谢庆云听。谢庆云沉思一会儿,把周镐在抗战胜利后被军统关押一事说了一遍。看孙良诚若有所思,谢庆云又说:我看周镐分析得极是,自从他受到那次打击后,思维方式与以前大不一样了。

孙良诚听后仍然疑惑不定,不置可否。谢庆云很认真地说:我谢某跟随先生多年,生死相随。这是掉脑袋的事,谁敢儿戏,难道先生还信不过我!孙良诚说:不是信不过你,而是

这些军统分子太可怕了。谢庆云说:要不总座再与周镐深谈一次?

孙良诚有些松动。就这样,周镐又来到了孙良诚处。孙良诚虽心存疑虑,但还得靠周镐回南京帮他说话。最后,孙良诚说:周总参谋分析得有理,也是为我打算,还望总参谋为我牵线搭桥。周镐慨然应诺。

孙良诚沉默了一会儿,突然说:治平兄,我们的高级军官家属有的在前方,有的在后方,为便于部队的起义行动,事先必须做好妥善安置,以减少后顾之忧。蒋介石对暂编25师一向供给很少,薪饷不济,经费常常窘迫不堪,为弟希望中共方面能提供2000两黄金,以作为高级军官家属的安家费用。

周镐一听,心里很不高兴。他深知,解放区人民的生活很困难,要军区筹措这笔经费,谈何容易?周镐说:我们再考虑考虑。当天谈判没有结果。第二天,周镐在谢庆云的陪同下,再次来到孙良诚处与孙会谈。孙良诚说:若不能解除级以上军官的后顾之忧,是很难说服他们起义的。

周镐听后觉得孙良诚也确有难处,表示同情。他说:现在解放军的经费也十分困难,数目太大怕难以实现啊。孙良诚见周镐态度转缓,就说:至少也得1500两黄金才够用。周镐说:如此巨大的数目,我哪能做主?不过我一定如实将少公的要求向中共方面转达,得到答复后立即向你禀报。

第二天,周镐带着谷彦生从宿迁回到南京,立即向蒋介石复命,说孙良诚并无勾结共军之事。此事就这样混过去了。

7月下旬的南京,酷热难耐。一天傍晚,周镐与谷彦生先后来到莫愁湖,周镐坐在湖边的一颗石凳上等三工委副主任郭润身,谷彦生独自坐在湖对面的一棵树下“看报纸”。等郭润身来到后,两人沿着莫愁湖边边走边

谈。周镐向郭润身汇报了这次去宿迁策动孙良诚起义的经过以及孙提出的军官安家费等情况。

8月底,郭润身等人到解放区,向华中工委领导陈丕显汇报了这一情况。后经请示华东局,同意拨给孙部500两黄金,其余用大烟土和棉花等物资替代,黄金与物资届时送到离宿迁40里的大中集,并指示抓紧进行争取孙良诚部起义的工作,力促其成。

自从孙良诚同意考虑起义后,谢庆云这边也在努力,多次催促孙良诚实施起义方案,但孙还在犹豫,每次都搪塞一番。

山重水复疑无路,柳暗花明又一村。这年的10月间,蒋介石又接到密报,说孙良诚和李济深有“勾结”、“密谋反蒋”等。蒋介石一听勃然大怒,再次指定周镐前往孙良诚部严密调查。10月10日,周镐带着谷彦生再次来到宿迁,面见孙良诚。孙良诚见周镐再次突然到来很是吃惊,难不成上次的事没在老蒋面前摆平,又起波澜?周镐直言相告:这次又是奉老蒋之命而来,任务是要查明你勾结李济深密谋反蒋之事。老蒋这次手令的口气很是严厉,看来这次我也不好应付老蒋了。

孙良诚一听,心中叫苦不迭,心想:老蒋啊老蒋,你非要逼我上梁山不可吗?孙良诚感到透心的寒冷。周镐看孙良诚如此惊恐,便说道:少公啊,尽管老蒋那里我会尽力去应付,但为长远之计,少公还是要早下决心,赶快脱离老蒋,另谋出路!

孙良诚说:前番所议之事,我部正在逐步进行中,但不知中共方面对经费之事,有何消息?周镐把上级的意思告诉了孙良诚,并进一步说:中共方面诚心诚意欢迎少公举义,务望你不要再犹豫不决,蒋介石对你如此疑心,跟着他打内战,自己下场已定,还殃及无辜生命。抛弃一切幻想,迅速下定决心,起义是你唯一的出路。

孙良诚得知经费已经落实,心里踏实了一些,他说:我一定照总参谋的话去做,积极准备。告别时,孙良诚一再恳求周镐务必在蒋介石面前替他美言,感激不尽。

周镐回南京后,再度向蒋介石报告孙良诚“忠于党国”,未发现丝毫勾结李济深的情况,周镐再一次帮孙良诚应付过关。

谢庆云深知孙良诚多变的性格,周镐两次前往宿迁策反,孙良诚虽说同意起义,但谢庆云知道,孙良诚那是被逼无奈。因此,要使孙良诚顺利率部起义,就一定要得到孙部掌握兵权的王清瀚的配合。周镐与王清瀚可谓老相识了,对谢庆云的分析很有同感。周镐遂把谢庆云的想法向华中工委作了汇报,华中工委回复周镐:同意谢庆云策反王清瀚。

1947年冬天,谢庆云把王清瀚秘密约到了徐州。在徐州德兴福旅馆里,谢庆云推心置腹地对这位连襟说:清瀚兄,这次我约你出来,是想跟你谈一件事,我是一名共产党员,你可知道?王清瀚也很直接地回答:这个我早就感觉出来了。

谢庆云说:国民党蒋介石的路已经走到了尽头,跟他们再走下去不会有什么好下场,不知道你今后如何打算?王清瀚已经明白了谢庆云的意思,爽快地说:老蒋的气数已尽,这是很明显的了,我也正在思考今后的出路,还望庆云兄指教。

谢庆云便向王清瀚介绍了解放军的情况,分析战场态势,以及孙良诚的最佳去向。王清瀚不停地抽着烟沉思不语。谢庆云让王清瀚不要急着做决定,先考虑几天再说。

几天后,王清瀚向谢庆云表明了态度,愿意听从谢庆云的安排。后来经中共华中工委批准,1948年春天王清瀚秘密加入了中国共产党,也成为中共的一名特别党员。